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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krummbek 
(KRUMM/GV/02/2016) vom 26.04.2016 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Brigitte Vöge-Lesky  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Kai Finck-Stoltenberg  

Mitglieder 
Frau Frauke Bähnck  
Herr Alexander Krieger  
Herr Jens Kus  
Herr Hans-Georg Löwel  
Frau Anne-Marie Muhs  
Herr Jan-Peter Struve  
Herr Dieter Trinker  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber Protokollführer 

Presse 
Herr Thomas Christiansen Kieler Nachrichten 
Herr Rainer Runge Probsteier Herold 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Kerstin Wiese entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:42 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krummbek, Im Dorfe 9, "Witt's Gasthof" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 4.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

07.03.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 7.   Wahlen  
   
 7.1.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 7.2.   Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes und eines stellvertreten-

den Mitgliedes  für den Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 

   
 7.3.   Wahl eines Mitgliedes und eines stellvertretenden Mitglie-

des für den Kultur- und Sozialausschuss 
 

   
 7.4.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Umwelt- und 

Bauausschuss 
 

   
 8.   Jahresrechnung 2015 KRUMM/BV/002/2016 
   
 9.   Sachstand Feuerwehrfahrzeughalle  
   
 10.   Beteiligung an der Ausschreibung zur Stromlieferung 2017-

2019 
 

   
 11.   Spielplatz-Pläne  
   
 12.   Straßenangelegenheiten  
   
 12.1.   Antrag auf Verlegung einer Straßenlaterne  
   
 12.2.   Schäden am Gehweg  
   
 12.3.   Spülung an der K 38  
   
 13.   Beschluss über die Kostenbeteiligung zur Vorbereitung ei-

ner Stellungnahme im Rahmen der Teilfortschreibung des 
LEP zum Thema Windkraft 

KRUMM/BV/006/2016 

   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Bürgermeisterin Frau Vöge-Lesky eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter sowie die erschienenen 9 Bürgerinnen und 
Bürger sowie die Vertreter der Presse. Sie stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht 
zur heutigen Sitzung eingeladen wurde.  
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TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Die Bürgermeisterin Frau Vöge-Lesky verpflichtet den neuen Gemeindevertreter Herrn Jens 
Kus gemäß § 33 Abb. 5 der Gemeindeordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung 
seiner Obliegenheiten und führt ihn damit in seine Tätigkeit ein.     
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Tagespunkte 15 und 16 werden in nichtöffentlicher Sitzung behandelt.  
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  5: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger berichtet davon, dass im Zuge von Baumaßnahmen des ZVO ein Grenzstein ver-
setzt worden sei. Der ZVO sei der Meinung, dass er selbst ihn wieder einsetzen solle. Frau 
Bürgermeisterin Vöge-Lesky sagte zu, beim ZVO entsprechend nachzufragen.  
 
Gemeindevertreter Herr Löwe berichtet von einer für ihn unschönen Begebenheit. Im Zuge 
einer Sitzung sei er beschuldigt worden, die Sitzung mittels einer Webcam aufgezeichnet zu 
haben. Er habe keine Probleme damit, wenn eine sachlich formulierte Nachfrage erfolge, 
allerdings mache der Ton die Musik. Er bittet, insbesondere in Sitzungen den Ton der ge-
wählten Mitglieder der Gremien untereinander normal zu halten und sich nicht gegenseitig zu 
verdächtigen. Er sei seit 40 Jahren Gastwirt und eine derartige Situation habe er noch nie 
erlebt.   
 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 07.03.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 
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Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 07.03.2016 werden Ein-
wendungen nicht erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. Frau Vöge-Lesky gibt die in  nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
Herr Trinker fragt ob es schon Antworten zu den Anfragen zu TOP 4 gäbe. Diese werden 
von der Bürgermeisterin beantwortet. Sie weist jedoch darauf hin, dass die Bäume erst im 
Herbst gefällt werden können. 
 
Abschließend weist Frau Vöge-Lesky darauf hin, dass die Geschwindigkeitstafel Dank einer 
Spende von Witt’s Gasthof bzw. der Familie Löwel beschafft werden könne. Hierfür spricht 
sie den Dank der Gemeinde aus. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Wahlen 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Amtsdirektor Körber erläutert das Wahlverfahren. Dabei weist er darauf hin, dass nach den 
Regeln des § 33 Abb. 3 der Gemeindeordnung das Verhältnis der Sitzzahlen der Fraktionen 
und die Fraktionszugehörigkeit der Vorsitzenden bzw. der Bürgermeisterin der Gemeindever-
tretung zu berücksichtigen sei. Im Anschluss erklärt Herr Trinker für die Fraktion WKR den 
Verzicht auf einen Vorschlag. 
 
Seitens der SPD-Fraktion wird Frau Frauke Bähnck als 2. Stellv. Bürgermeisterin vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht erhoben. Auf ausdrückliche Nachfrage der Bür-
germeisterin wird geheime Wahl nicht gewünscht. Es wird offen abgestimmt.  
 
Es ergeht folgendes Wahlergebnis: 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist Frau Frauke Bähnck zur 2. Stellv. Bürgermeisterin der Gemeinde Krummbek ge-
wählt. 
 
Im Anschluss wird Frau Bähnck durch die Bürgermeisterin zur 2. Stellv. Bürgermeisterin er-
nannt. Sie leistet den erforderlichen Amtseid.  
 
TO-Punkt  7.2: Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes und eines stellvertretenden 

Mitgliedes  für den Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 
Frau Bähnck schlägt Herrn Sascha Husen als bürgerliches Mitglied für den Finanz- und Wirt-
schaftsausschuss vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Eine geheime Wahl wird nicht ge-
wünscht. 
 
Es ergeht folgendes Wahlergebnis:  
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Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr Sascha Husen als bürgerliches Mitglied für den Finanz- und Wirtschaftsaus-
schuss gewählt. 
 
Als Vertreter für den Finanz- und Wirtschaftsausschuss wird Herr Jens Kus von Frau Bähnck 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr Jens Kus als stellvertretendes Mitglied für den Finanz- und Wirtschaftsaus-
schuss gewählt. 
 
TO-Punkt  7.3: Wahl eines Mitgliedes und eines stellvertretenden Mitgliedes für 

den Kultur- und Sozialausschuss 
 
Herr Jens Kus schlägt Frau Frauke Bähnck als Mitglied für den Kultur- und Sozialausschuss 
vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes Wahlergebnis:  
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist Frau Frauke Bähnck als Mitglied für den Kultur- und Sozialausschuss gewählt. 
 
Frau Bähnck schlägt Herr Kus als stellvertretendes Mitglied für den Kultur- und Sozialaus-
schuss vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergeht folgendes Wahlergebnis: 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr Kus als stellvertretendes Mitglied für den Kultur- und Sozialausschuss ge-
wählt. 
 
 
 
TO-Punkt  7.4: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Umwelt- und Bau-

ausschuss 
 
Frau Frauke Bähnck schlägt Herrn Jens Kus als stellvertretendes Mitglied für den Umwelt- 
und Bauausschuss vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht ge-
wünscht. 
 
Es ergeht folgendes Wahlergebnis:   
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Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr Jens Kus als stellvertretendes Mitglied für den Umwelt- und Bauausschuss 
gewählt. 
 
TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2015 

Vorlage: KRUMM/BV/002/2016 
 
Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses Herr Trinker berichtet von der Prü-
fung der Jahresrechnung im Rahmen einer Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
am 21.03.2016. Der Abschluss des Haushaltes ist ausgeglichen mit Einnahmen und Ausga-
ben in Höhe von jeweils 785.340,12 EUR. Davon entfallen auf den Verwaltungshaushalt 
569.075,87 EUR. Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 
1268,31 EUR wurden ebenfalls geprüft und besprochen. Herr Trinker weist darauf hin, dass 
sich die Jahresrechnung „noch recht positiv zeige“, für das Jahr 2016 sehe es jedoch nicht 
mehr ganz so gut aus. Er erläutert den Kontext von Gewerbesteuern und Schlüsselzuwei-
sungen. Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss habe einstimmig die Beschlussfassung der 
Jahresrechnung in der vorgelegten Form empfohlen. Fragen werden nicht gestellt.  
 
Im Anschluss ergeht folgender Beschluss: 
 
Gemäß § 94 Abb. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2015. Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 
1268,31 EUR werden gemäß § 82 Abb. 1 GO genehmigt.       
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Sachstand Feuerwehrfahrzeughalle 
 
Frau Bürgermeisterin Vöge-Lesky verteilt zunächst einen Lageplan welcher als Anlage zum 
Protokoll genommen wird. Sie berichtet von den bisherigen Tätigkeiten und dem Stand der 
Maßnahme. Dabei sei die Zufahrt von der K 38 vorgesehen. Die vorgeschriebenen Parkplät-
ze für die Feuerwehr sowie der Vorplatz der Halle selbst werden nach Vorgaben der HFUK 
eingerichtet. Alle Maßnahmen seien nach Absprachen zwischen Arbeitskreis, Wehrführung, 
Feuerwehrunfallkasse und dem Architekten gelaufen. Im Rahmen eines Ortstermins mit dem 
Umweltbeauftragten der Gemeinde seien Ausgleichsmaßnahmen besprochen. Unter ande-
rem konnten 2 Bäume erhalten werden. Für 3 Bäume müssen Neupflanzungen vorgenom-
men werden. Der Notarvertrag für das Grundstück ist ebenso wie die Vermessung erledigt. 
Sie hofft im Mai mit dem Baubeginn.    
 
 
 
TO-Punkt  10: Beteiligung an der Ausschreibung zur Stromlieferung 2017-2019 
 
Die Bürgermeisterin Frau Vöge-Lesky weist auf die Vorbefassung im Finanz- und Wirt-
schaftsausschuss hin. Nunmehr sei allerdings festzustellen, dass keine andere Gemeinde 
Graustrom beziehen möchte. Alle anderen wollen Ökostrom beziehen. Damit sei die Teil-
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nahme an einer Sammelausschreibung nur dann sinnvoll, wenn auch die Gemeinde Krumm-
bek Ökostrom beziehen wolle. 
 
Im Anschluss ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeinde Krummbek beschließt die Teilnahme an der Sammelausschreibung für die 
Stromlieferung. Dabei soll Ökostrom bezogen werden.   
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Spielplatz-Pläne 
 
Frau Muhs erläutert für die Arbeitsgruppe Spielplatz die Spielplatzsituation im Dorf. Dabei 
seien 3 Plätze im Dorf vorhanden. Für den Spielplatz im Park werde eine natürliche Gestal-
tung bevorzugt. Hier sei jedoch noch eine Zaunreparatur notwendig. Die Bürgermeisterin 
erläutert ergänzend, dass Gelder zur Verfügung stehen. Insbesondere durch Spenden sei 
eine Beschaffung von einigen Spielgeräten möglich. Die exakte Summe könne wegen der 
noch laufenden Spendenaktion jedoch nicht benannt werden. Die Auflösung eines Spielplat-
zes sollte zu einem späteren Zeitpunkt beraten und beschlossen werden. Hierbei sei gege-
benenfalls der Bauausschuss  einzubeziehen. 
 
Im Anschluss ergeht folgender Beschluss:  
 
 
Beschluss: 
 
Für den Kinderspielplatz auf dem Dorfplatz sollen ein oder zwei neue Spielgeräte ange-
schafft werden, möglichst eine Nestschaukel und eine Wippe. Die vorhandenen Mittel der 
Haushaltsstelle (Spielgeräte) sollen zum Erwerb der neuen Spielgeräte auf dem Kinderspiel-
platz Im Dorfe/Schmädenbarg verwendet werden.  
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss ergeht nach Erläuterung folgender weiterer Beschluss: 
 
Beschluss: 
 
Die Beschaffung von Zaunpfählen und Drahtgeflecht für den Park zur (kindersicheren) Ein-
zäunung auf der Seite der Kreisstraße K 38 soll vorgenommen werden. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss weist Gemeindevertreter Herr Struve darauf hin, dass die Toilette am Park 
wieder aktiviert werden solle. Dies habe sich beim Osterfeuer ergeben. Die Bürgermeisterin 
erläutert, dass sich die Gemeindearbeiter bereits darum kümmern. Es sei beabsichtigt auch 
wegen der erforderlichen Reinigungen diese nur bei Veranstaltungen für die Besucher zu-
gänglich zu halten. 
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TO-Punkt  12: Straßenangelegenheiten 
 
 
 
TO-Punkt  12.1: Antrag auf Verlegung einer Straßenlaterne 
 
Der Vorsitzende Herr Finck-Stoltenberg erläutert die Angelegenheit, die bereits Beratungs-
gegenstand in der Sitzung des Bauausschusses am 19.04.2016 war. Die zu versetzende 
Straßenlaterne steht direkt vor der Zufahrt zu einer Halle. Es liege ein Antrag vor die Stra-
ßenlaterne auf Kosten des Anliegers zu versetzen. Die Bürgermeisterin Frau Vöge-Lesky 
erläutert den neuen Standort in Richtung Park.  
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Straßenlaterne in Richtung Park auf Kosten des An-
liegers zu versetzen. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12.2: Schäden am Gehweg 
 
Der Vorsitzende des Bauausschusses Herr Finck-Stoltenberg erläutert das sich an dem 
Fußweg Ortsausgang Richtung Bendfeld bedingt durch Baggerarbeiten der Firma KFM im 
Winter Schäden ergeben haben sollen. Zunächst solle geklärt werden, in wessen Auftrage 
die Arbeiten durchgeführt wurden. Gegebenenfalls sei hier der Kreis verantwortlich. Seitens 
des Amtes wurde bereits beim ZVO nachgefragt wobei nicht sicher sei ob dieser dort habe 
Maßnahmen durchführen lassen. Die weiteren Ergebnisse der Nachprüfungen blieben ab-
zuwarten. Fragen zu dem Bericht des Vorsitzenden werden nicht gestellt.  
 
 
 
TO-Punkt  12.3: Spülung an der K 38 
 
Frau Bürgermeisterin Vöge-Lesky berichtet, dass zunehmend Regenwasser aus der Paul-
Jäger-Str. die K 38 überspült habe. Zuletzt gab es vor Ort einen Ortstermin in dem ein Spül-
wagen vor Ort war. Es war nicht gelungen, einen vorhandenen Kanal mittels einer Fräse frei 
zu bekommen. Zuletzt habe sich am 19.04.2016 im Rahmen einer Kamera-Befilmung erge-
ben, dass das vorhandene Rohr auf einer Länge von etwa 10 Metern verstopft sei. Da es 
sich um eine Kreisstraße handele und insoweit auch das Straßenbauamt zuständig sei, 
muss die Kostenverteilung nun noch geklärt werden. Den Bericht nimmt die Gemeindevertre-
tung zur Kenntnis. 
 
Ergänzend weist die Bürgermeisterin darauf hin, dass im Rahmen einer Bürgermeisterkonfe-
renz im Frühjahr seitens des Kreises mitgeteilt wurde, dass für Radwege zusätzliche FAG 
Mittel bereit stünden. Sie habe sofort veranlasst, dass das Amt eine Maßnahme an der K 13 
anmeldet. Die entsprechende Maßnahme, der Radweg von Schönberg nach Krummbek , 
läuft bereits vor Ort.  
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TO-Punkt  13: Beschluss über die Kostenbeteiligung zur Vorbereitung einer Stel-

lungnahme im Rahmen der Teilfortschreibung des LEP zum Thema 
Windkraft 
Vorlage: KRUMM/BV/006/2016 

 
Die Bürgermeisterin Frau Vöge-Lesky erläutert die allen Mitgliedern der Gemeindevertretung 
vorliegende Vorlage. Im Anschluss an ihre Ausführung erläutert Amtsdirektor Körber die 
Entwicklung auf Landesebene zum Thema Windkraft. Einzelne Nachfragen insbesondere 
von Herrn Trinker werden beantwortet.  
 
Im Zuge der sich anschließenden ausführlichen Diskussion über verschiedene noch zu klä-
rende Fragen (z. B. Kostenverteilungen) zieht Herr Trinker seinen formulierten Antrag eine 
Kostendeckelung in Höhe von 1.000,00 EUR zu beschließen zurück.  
 
Im Anschluss ergeht folgender Beschluss: 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Bürgermeisterin wird bevollmächtigt, einen Auftrag im Rahmen einer Kostenbeteiligung 
zur fachlichen Untersuchung als Grundlage einer gemeindlichen Entscheidung im Rahmen 
des Beteiligungsverfahrens im Rahmen der Fortschreibung des Regionalplans 2 zum Thema 
Windkraft zu erteilen. 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Vöge-Lesky berichtet von der Aktion „Saubere Gemeinde“ am 01.04.2016. Sie dankt 
den fast 50 Helferinnen und Helfern und spricht hierfür ihr Lob aus. Außerdem dankt sie dem 
FCK für die Bewirtung wärend dieser Aktion.   
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Brigitte Vöge-Lesky  Sönke Körber 
- Bürgermeisterin -  -Amtsdirektor/Protokollführer- 
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